

全面建成小康社会——

百姓心中的“十三五”民生图景

什么是小康? 答案在一个个数字里,一项项指标中。归根结底,在人民生活里,在百姓感受中。“十二五”即将收官,“十三五”正待起航。全面建成小康社会,进入决定性阶段。这是一幅日益清晰的民生图景,与伟大复兴的中国梦呼应激荡,激励着13亿人民共同奔向更加美好的明天。

“不让一个人掉队”

即使从村委会出发,到达云南勐海县布朗山乡曼因村曼班三队,仍然要在狭窄崎岖、杂草丛生的土路上颠簸一个多小时。这里居住着63名拉祜族同胞。由于地处偏远,村民们至今仍在布朗山深处以采野菌、割松香为生。在中国早已跃居世界第二大经济体的今天,类似曼班三队这样贫困的角落,无疑是全面建成小康社会的最大焦点、最大难点。

“十三五”期间,党和政府把扶贫攻坚摆在突出位置,年均减贫1000余万人,中国“扶贫答卷”举世瞩目。

但作为发展不平衡的大国,摆脱贫困,又谈何容易!

按现行扶贫标准,截至2014年年底我国农村贫困人口还有7017万人,其中6个省贫困人口更是超500万人。

这是中国共产党人的宣示和担当——“十三五”时期,扶贫是一场必须打赢的攻坚战,扶贫的成败也将决定着全面建成小康社会目标能否实现。

在甘肃渭源县常家河镇贫困户马俊祥家中,一张扶贫表挂在厅堂正中——

人均纯收入:2693元。贫困原因:缺资金、缺技术。帮扶干部:蒲正格。实施内容:安装并接通自来水,种植全膜玉米15亩……类似的图表挂上了常家河镇每一个贫困户的墙上,也挂在镇干部的心里。详尽的信息,具体的举措,为精准扶贫战略写下生动的注解。

“干部到我家是‘拔穷根’来的。”如今,马



接力 新华社发 徐骏作

俊祥的小康梦想更加强烈,也更有希望。

“十三五”时期,扶贫将会越来越重视扶到点上,扶到根上。特别是十八大以来,我国扶贫开发已从原来的“大水漫灌”转为“精准滴灌”,即通过扶持对象、项目安排、资金使用、措施到户、因村派人、脱贫成效形成“六个精准”。

国务院扶贫办副主任洪天云说:“让最后7000多万‘锅底人群’摆脱贫困,必须坚持因人因地、因贫困原因、因贫困类型施策。”

路径已经清晰明确——扶持生产和就业发展一批、易地搬迁安置一批、生态保护脱贫一批、教育扶贫脱贫一批、低保政策兜底一批。

“未来五年,这‘五个一批’政策,是7000多万贫困人口全部脱贫的前进方向。”洪天云说。

“民生保障更全面”

免费享用三菜一汤的午餐、听义诊人员讲解保健知识……坐在长春市“幸福里”助老

之家洒满阳光的屋子里,83岁的老人陈树生感到心中敞亮。

长春正积极尝试居家养老“定制化”试点,将80周岁以上的老人定为政府购买服务对象,每人每月给服务补贴,让更多的老人安享晚年。

什么是小康?每个人有着不同的理解。学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居……织密织牢民生保障网,就是百姓心中实实在在的小康。

“民生保障是实现全面建成小康社会目标的根基。”东北师范大学社会学院院长刘迟认为,全面小康不仅是经济发展,更是人民福祉的提升。完善社会保障体系,让人民过上美好的生活,是小康社会重要价值标准。

“十三五”时期,将是我国老龄化、城镇化速度加快的时期,民生保障更需要全面、细化,范围越来越广,水平越来越高——

贫困地区义务教育将进一步加强,更多

的农家子弟上得起学;

基本养老保险和基本医疗保险2020年将实现全国统筹,无论生活在农村、城市,都将有基本保障;

城乡低保、棚户区改造配套、学前教育、全民健身等民生领域将进一步加强;

“全面小康需要坚实而全面的社会保障。”国家行政学院教授汪玉凯说,未来五年,完成各项民生指标压力不小,实现人民群众的期盼任务不轻,要将民生指标逐项分解细化,采取强力措施一项项落实。

“社会公平正义”

尽管在南京打工十几年了,但直到最近谢素容和丈夫才真正感觉在这个城市安定下来。他们的双胞胎女儿在南京市莲花实验学校就读,还能与本地学生一样在当地参加中、高考。

南京市秦淮区教育局副局长长庄芸说,今后,南京将通过对所有学校混合编班、优秀教师流动等方式,进一步让所有孩子公平获得优质教育资源。

社会公平正义犹如一把标尺,标注着最广大人民的根本利益,衡量着小康进程,也衡量着时代进步。

人们发现,如今去法院“打官司”越来越方便了。到法院立案,从取号、排队,到咨询、办理,整个流程走下来只要二、三十分钟。

“涉法涉诉信访改革、人民陪审员制度改革等改革,让百姓在生活中遇到难事能够有地儿说理。”北京崇厚律师事务所主任赵瑛峰说,司法改革将为维护公平正义打开越来越便捷的门。

法治的点滴进步,对社会个体产生着深远影响。中央司法体制改革领导小组办公室副主任姜伟介绍,目前司法体制改革正在积极稳妥推进,一些改革方案已经出台,一些重要改革举措已经全面推开,一些重大改革任务已经开展试点,一些改革事项正在研究论证,司法体制改革成效将越来越凸显。

不仅司法改革,异地高考改革、户籍改革、收入分配改革……一项项直指公平正义的改革正在稳步推进。

“天更蓝地更绿水更净”

时代脉搏不断跳动。对于小康,人们也不断有着新的理解和期许。

在城市,人们不再忧虑吃与住,但如果雾霾的日子增多,幸福感就会因此打折。

在乡村,路已经修得四通八达,钱袋子也越来越鼓,养老、看病都有了保障,但从小玩耍的森林在退化,河流遭受污染,心情也会随之失落。

当中国经济前进的脚步不断加快,在新的发展阶段、发展瓶颈下,小康的内涵不断丰富,外延不断拓展。

时至今日,小康包括“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的小康;还包括“无数劳动者更加享受劳动带来的尊严和快乐”的小康……

天更蓝、水更清、食物更安全……这些内容,无疑将在“十三五”发展蓝图中有更多体现。

2015年9月,中共中央国务院出台《生态文明体制改革总体方案》,为我国生态文明领域改革做出顶层设计。

从事中国国情研究30载的清华大学国情研究院院长胡鞍钢认为,“十三五”规划将是中国第一个通篇贯穿绿色发展理念与举措的五年规划,将会进一步强化控制污染物的排放。

展望“十三五”,我国将从科学布局生产空间、生活空间、生态空间的角度,更加扎实推进生态环境保护,推动良好生态环境成为人民生活质量的增长点。

展望“十三五”,随着各项改革事业的不断深入、经济发展方式的大力转变、公共服务的持续升级、社会建设的不断完善、绿色发展道路的形成和确立,普通百姓的幸福指数将不断提升。

归根到底,全面建成小康社会,就是不断增强人民群众的获得感、满足感、幸福感。(据新华社北京10月26日电)

2015年9月群众诉求办理工作情况公示

根据《洛阳市110联动和网民诉求办理工作考核办法(暂行)》(洛办[2012]61号)的要求,市110联动办公室对我市联动单位2015年9月群众诉求办理情况进行了量化排名,现予以公布。9月排名前三位的单位依次为:洛龙区政府、西工区政府、洛阳供电公司。排名后三位的单位依次为:农村信用社洛阳办公室、市公路局、市商务局。

市110联动办公室提供

Table with columns for Unit, 110 Request Processing, Network Request Processing, and Total Score. It lists 93 units and their performance metrics across various categories.